

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
MEGEDÜS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 48. szám.

Magyarország és Ausztria.*

Debreczen, június 15.

Magyarország és Ausztria egymásra utalt államok. Ha Magyarország teljesen külön válnék Ausztriától, akkor Ausztria nem élhetne tovább, mert az Ausztriában élő szláv nemzetiségek beolvadnának az ugynevezett szláv egységbe, — az osztrák németeket pedig nyomban a nagynémet áramlat nyelné el. Magyarország egymagában állana a két legveszedelmesebb európai néparadat között és az egyik oldalán a német, a másik oldalán a szláv hatalmak ellen kellene örökösön védekeznie, mert feltétlenül bizonyos, hogy a magyar nemzetet hol az egyik, hol a másik hatalmasság háborgatná, gazdasági erejét kizsákmányolná, fejlődését megakadályozni igyekeznék.

Ez volt az oka annak, hogy ősceink Ausztriával, főleg pedig a hatalmas Habsburg-dinasztiával örökös szerződést kötöttek s ezt a két országot egymáshoz kapcsolták.

Mióta Kossuth Ferenc Bécsből hazatért,

* A fenti közleményt, amely csak következtetésekben fedti a mi álláspontunkat, a volt debreczeni szabadpárt egyik vezetőjétől kapjuk s közöljük, mert érdekes világlátást vet a kiegyezés híveinek a függetlenségi elvekhez közeledő mai gondolkodását.

Találkozás.

Irta: Pogány Mihály.

Sárgaszálú, furcsa írással teli papirosok kerültek kezembe. Egy elzúlott, szerencsétlen ember iratai. Hogy lopott, csalt, részegeskedett, talán gyilkolt is; nem fontos, nem érdekes, mert közönséges, de a szenvedések, miként néhol a jegyzetek írója bevall, amelyekkel, szinte kéjesen tobzódva a fájdalomban, vívódik; ezek érdekesek, mert emberi mind. Ezekből az írásokból szedek ki egy kis részt.

Hány éve már? Nem tudom. Régen volt, régen. Akkor kezdtem taposni rajtam az élet, akkor kezdte tépdésni a lelkem virágait, akkor érintett meg szárnyával a nyomor. Emlékszem jól, őszi, hűvös idő volt és kiskabátban, felgyürt gallérral ödöngtem az utcákon. Nem büszke, csak gyámoltalan voltam ahhoz, hogy addig hajlongjak valahol, míg kenyeret nem adnak. Nem értettem hozzá, nem bírtam, nem akartam. Vártam, amíg akad valami állás, amolyan szerencse, amiről a szegény ember beszél, de eljövételében maga sem hisz. Talán éhes is voltam. Egy rossz, nagyon rossz szivar volt a számban, az állam harmadnapos szakálltól érdes; így jártam az utcát.

jött, ez a gondolat méltán foglalkoztathatja a magyar közvéleményt. Magyarországon az Ausztriától való szakadást senki sem követeli még, de ha most a nemzet jogait megsértik és még az öszre sem engedik meg, hogy a kibontakozás alkotmányos uton megoldható legyen, akkor a szakítás politikája következik és ezt Ausztria, sőt maga a dinasztia ébreszti, a magyar nemzetet egyenesen erre a politikai térre kényszeríti.

Már most, ijesztgethetnek minket, ahogy akarnak, mi annyi mérsékletet és annyi türelmet tanúsítottunk már, amennyi épen elég volt. A pohár csordultig megtelt és mi még most is várunk. Próbálkozzunk. Hátha észre térnek; hátha belátják, hogy a kapcsolat meglazítására, elszakítására vezetnek a bécsi centralisztikus törekvések. Nem hisszük, de kötelességünk, elmenni az oportunos hajlandóság legszélső vonaláig.

Hát itt tartunk már és félünk kell, hogy Kossuth Ferenc és a többi vezetők — akiknek sikerült most egyelőre elhalasztani a válságot — kénytelenek lesznek a nemzet elé állani és kénytelenek lesznek elmondani, hogy: elmentünk a végső határig, de nemzeti jogainkat megvédeni nem lehetett.

És ekkor nem lesznek ellentétek a magyar politikában. És ekkor azt fogják megíratni Bécsben, hogy mit tehet egy

nemzet, melynek lelke van csupán, de fegyverei nincsenek. És ekkor azt fogják látni, hogy a német nyelvű egységes hadsereg drága, költséges szervezet ugyan de erőtlenség és tehetetlen abban a háborúban, melyben Magyarország és Ausztria életét, fenmaradását kellene megmentenie.

Mert lehet szétkergetni egy parlamentet katonasággal; de bankszabadalmat meghosszabbítani nem lehet. Lehet annektálni Boszniát és Hercegovinát a fegyveres erők állásfoglalásával; de a néplélekbe békét, nyugalmat önteni még ágyukkal és gépfegyverekkel sem lehet.

Annak a kapcsolatnak, amely Ausztria és Magyarország között fennáll, békére és nyugalomra van szüksége. Ha Magyarország lázban, izgalomban él, lassankint megszűnik Ausztria szívügye. Ezt mi tudjuk. Ausztria is tudja. Tessék mindkét részen számot vetni ezzel az igazsággal. Tessék számot vetni idejekorán, mert ha későn jutunk a számvetéshez, nagyon tragikus eseménnyé fejlődhetik az a hetvenkedés, amelylyel a most elhalasztott válság idején is Bécsből felénk bujángattak. Mi végső elkéséredéssel a legnagyobb elszántsággal állunk a fejlemények előtt. Mindegy: akármit rejtenek az őszi hónapok előttünk, a nemzet jogait megcsorbítani nem engedjük.

Elmentem százszor is azon az uton, amelyen te jártál szoktál. Mások is bolyongtam arra, de azon a napon újra meg újra végig jártam az utcát. Keresetelek. Akartam, hogy lássál olyan rongyosan, olyan elzúlottan, olyan nyomoruságosan. Akartam, hogy eszedbe jusson a jövendőléted és az én jövendőlételem.

Keserű félóra volt az, mikor egymásnak jövendőlgöttünk. Én vádoltalak, te főlényesen halgattál. Nincs lelked, nincs becsületérzésed, mondtam. Te hallgattál. Vádoltalak tovább, gyűlölködő hangon, ostobán, a füledbe sziszegtem, hogy el fogsz bukni, sülyedni fogsz, le, mélyre és én ott lenn, az emberiség mocsarában fogok rád akadni. Kinevettél és azt mondtad, hogy is jövendőlsz nekem valamit. Azt, hogy nem leszel belőlem semmi, hogy oda, ahova elindultam, sohasem jutok el, hogy békés nyárpolgár leszek, aki nem törődik semmivel, csak avval, hogy roppogós zsemlye kerüljön reggel a kávé mellé és délelőtt huslevés legyen az asztalon. És te akkor emlékezni sem fogsz arra, hogy én valaha szerepet játszottam az életemben.

Ez fáj, égetett, marta a lelkem. Igen — mondtam — ezt jövendőlsz, ezt te nekem? Mennyire nem ösmersz? Én egészen másnak látom a jövőmet. A sikertelenséget én is előre látom, de én nem fogok belenyu-

godni a köznapi életbe, én nem leszek szürke, kenyérkereső családapa, én... Nem tudtam megmondani, hogy mi leszek. Láttam a gunyos mosolyt a kadon, mely jobban bántott ezer sértő szónál. És ha nem sikerül, ha akadályok háruznak elém, ha te felemelekedél és engem elhagysz, hiszen ez oly bizonyos, akkor én visszahullok, mint egy leruggott csillag, le a sötétbe, le a mélybe.

Ki tudja, hogy nem-e fogok egy zivataros estén megállni a te palotád előtt? Én fájni fogok és az alkohol gőzével az agyamban, átkokkal az ajkamon fogom nézni azt a kivilágított ablaksort, amely mögött te fogadod nagyuri vendégeidet. Hej, micsoda regénybefejezés volna az, ha én akkor kihivatnálak és ott a lépcsőn, abban a pillanatban, mikor te odalépsz elém... A szolgák elhurcolnának, te meg visszasietsnél megnyugtani a vendégeidet.

Ez jutott eszembe, mikor ott ödöngtek fel alá az utcán. Gyűlöltem magamat. Nem azért jártam arra, hogy lássalak, hanem, hogy te láss engem. Azt akartam, hogy láss közel, egészen közel a mélységhez, láss rongyosan és éhesen. Meg akartalak kizozni ezzel a látvánnyal és meg akartam kizozni magam is.

Teljesült a vágyam. Jöttél felpiperézve, üde arccal, jöttél felém. És én mentem veled szembe. A szivart a számból szélével fog-

Gyapjuszövetek

árát a kedvező áralakulás folytán márczius 1-től kezdődőleg az árak 10 %-kal leszállítottam.

Weisz Adolf

:: posztó kereskedő ::
Debreczen Kossuth.-u 1.
:: Szigoruan szabott árak ::

Hajdúvármegye rendkívüli közgyűlése.

A földadó kataszter kiigazítása.

A közgyűlésnek nem kell.

Ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága. A tárgysorozat mindössze 24 pontból állott, melyek közül a legnevezetesebb Czeglédy Mihály t. főügyésznek a földadó kataszter kiigazítása ügyében tett azon indítványa, hogy a vármegye írjon fel a pénzügyminiszterhez az osztályozási vidékek szerint való beosztás iránt.

Az indítvány nem tettzett a közgyűlésnek s heves vita után egyértelműleg elutasította az indítványt.

Ezután a többi tárgyak kerültek sorra, melyeket egyhangulag elfogadott a törvényhatóság.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:

Reggeli 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést *Wesprémy Zoltán* főispán. Az első tárgy a honvéhadapród iskolánál létesített alapítványi helyek egyikének betöltése volt. Az állandó választmány a pályázók közül elsőnek *V. Magyar Mihályt*, másodiknak *Fazekas Gyulát*, harmadiknak *Madarász Gyulát*, negyediknek *Olaszy Árpádot* ajánlotta. A közgyűlés hozzájárult ehhez.

A Debreczen—tokaji ut építésének megkezdéséről szóló jelentést tudomásul vették.

Stern Péter bizottság tag lemondásával megüresedett helyre *Móricz Imre* póttagot hívták be.

Dalmi Barna III. aljegyző lemondott állásáról. Lemondását tudomásul vették s állásától felmentették.

Ezután *Czeglédy Mihály t. főügyész* te t indítványt a földadó kataszter kiigazítása tárgyában. Az indítvány a következő:

A földadó újabb szabályozásáról és a földadó kataszter kiigazításáról szóló

1909. évi V. t.-cikk rendeltetése az is, hogy a művelési ágban időközben beállott változások hivatalból vagy kérelemre a kataszteri munkálatokban keresztül vezetésnek, de legfőbb rendelkezése az, hogy minden földrész etek, dülök, vagy egész határoknál, melyeknek osztályozása már eredeti eg tévesen történt, vagy pedig időközi változások folytán azoknál nagy aránytalanságok jöttek létre, helyre igazítsanak, hogy az adózás alapját képező kataszteri tiszta jövedelem igazságos és arányos legyen.

Minthogy a vármegye egész területe földadó a á magasabban van osztályozva, mint a hogy földje minősége és jövedelmessége megengedné és az osztályozásban nagy aránytalanságok történtek, határozza el a közgyűlés, hogy a vármegye egész területének újabb osztályozási vidékek szerint való beosztása iránt a pénzügyminiszterhez felír.

Az indítványt *Czeglédy* nagyobb beszéddel okolta meg. A földadó leszállítását eredményezheti — ugymond — a felirat. Az indítvány megtételénél öt csak jó akarat vezet.

Lengyel Imre szólalt fel először a tárgyhöz. Nem fogadja el az indítványt, mert tudja, hogy céltalan. A kormány iránt bizalmatlan. *Farkas Győző* hasonló értelemben szól. *Berenesey Gyula* szintén. A felszólalásokra *Czeglédy* reflektált, majd szavazásra került a sor s egyhangulag elvetették az indítványt.

A közgyűlés a tárgysorozat többi tárgyaival is foglalkozott ezután. *Jóváhagyta Szoboszló város* gyermekmenhely céljaira tett házvételét.

Madách Imre siremlékére 50 koronát szavaztak meg *Nógrádmegye* megkeresése folytán.

Szepesmegye feliratát a gyámhatósági pénzkezelésre nézve nem pártolják.

Hajdúsámson képviselőtestületének az előjárásági tag k fizetésére vonatkozólag a vármegyei közgyűlés úgy határozott, hogy felhívja a községeket, hogy az ügyet ujjal vegye tárgyalás alá és ne zárkózzék el a tisztviselők fizetésjavítása elől.

Öz. Magyar János 200 korona segélyt szavaztak meg. Végül több község zárszámadását jóváhagyták s a közgyűlés véget ért.

Szávay Zoltán sikere.

A felolvasó pódiumtól a sakkasztalig.

Egy szimpatikus debreceni fiatalember, öreg akadémiánk neveltje, *Szávay Zoltán* dr. tudvalevőleg a temesvári kamarához származott el segédtitkárnak, ahol derekas munkában fáradozott. Am — családi tradícióból — nem zárkózik el munkájával egészen a kamarai komor falak mögött, vannak az ő lelkének is külön szerelmei. Most egyszerre két szép diadalról olvasunk a temesvári hírlapokban. Egy az, hogy *Szabolcska Mihály* elnökele alatt álló *Arany János* irodalmi társaság meghívta ülésére felolvasni, mint az ottani fiatal poétai társaságnak, a Dél-nek jeleskedő tárgyát. Erről a fellépésről a következőket írja a temesvári ujság:

„*Szávay Zoltán* patetikus, erős, keményhangú és sok eredetiséget rejtő verseivel lepte meg a hallgatóságot. Magyar nyelve olyan, mint a kemény márvány, amelyből vésővel faragja markáns és plasztikus verseit, amelyek minden sorában új gondolatok, új formában gyönyörködte a hallgatót. Előadásmodora a versek karakteréhez ellenkezőleg szándékosan tompított volt. A sok szép költemény között különösen megemlítendő „*For ewer*” és „*Gyári füstök*” amely utóbbit a *Petőfi-társaság* dicsérettel is jutalmazta.”

Földünk egyszersmind titkára a temesvári sakkörnek. Temesvár és Arad sakköréi mérkőzést rendeztek most vasárnap, mind-

két város harcba küldvén tíz legjobb sakkozóját. A verseny Aradon folyt le, eleinte az aradiak voltak fölényben, majd Temesvár is előre került, fölénybe is jutott, végül egy partira központosult a figyelem.

Ebben a partiban az aradi sakkör legkiválóbb teoretikusa, *Glasner, Szávay* dral került szembe, aki a 14-ik lépésben gyalogot, a 19-ik lépésben csinos kombinációval kvalitást nyervén, ellenfelét pár lépésben megadásra kényszerítette. A mindkét részről korrektül játszott partie komolyságát jellemzi, hogy a 26 lépéses játszma négy és fél óráig tartott.

Igazán örömmel jegyezzük fel ezt az iker-sikert fiatal debreceni ifjuról.

A király nem jön Budapestre. A függetlenségi párt értekezlete.

Cáfolatok mindenfelé.

A politikai világban most újból a legnagyobb tájékozatlanság uralkodik. Ma már a valóság tényleg teljesen elposványosodott. A helyzet annyira megromlott, hogy a kibontakozásnak a koalíciós pártokkal való létesítése szinte lehetetlennek látszik.

Pozitív hírek nem igen szivárognak ki a válság kulisszái mögül. A mai lapok alig győzik a válsággal kapcsolatos hírlapi kacsákat cáfolni. A királynak Budapestre tervezett utazását lecafolták; hasonló sors érte egy cseh lapnak azt a híret, mely szerint a trónörökös és *Tisza István* gróf egy vadászaton találkozni fognak, hogy a magyar politikai helyzetéről konferáljanak.

A válság olintézése.

Egy bécsi jelentés azt a szenzációs hírt röpitette bele a magyar politikai világba, hogy a király a jövő héten Budapestre jön s itt fogja a válságot megoldani. A hírt azonban illetékes helyen nem erősítették meg. Ugy látszik, hogy ez a hír is csak azoknak az agyában született, akiknek érdeke, hogy a magyar válságot még akkor oldják meg, mielőtt az osztrák politika egén a vesztes fellegek nem tornyosulnak, amikor tehát még minden engedmény elől fölényesen elzárkózhatnak.

Azok a politikusok azonban, akik a politika kulisszái mögé látnak, nagyon jól tudják, hogy mennyire sürgős Bécsnek is a magyar válság megoldása. Rendesen augusztus 19-én szokott lenni Bécsben az a közös miniszteri értekeztetés, amelyen véglegesen megbeszélik a monarchia ügyeit, a jövő évi költségvetést, a delegációk elé terjesztendő javaslatokat, az új hadi szükségleteket és a nagyhatalmi állás fentartására szükséges intézkedéseket. Ha ellenben a magyar válságot addig békésen meg nem oldják, az osztrák miniszterek számításai, kártyavárai halomra dőlnek, mert nem tudhatják azt, hogy a mei függetlenségi többség az őszi delegációkban micsoda engedmények árán hajlandó követeléseiket teljesíteni.

A király nem jön Budapestre.

Illetékes helyről vett értesülésünk szerint a király nem fog Budapestre jönni. Az utazásra nézve nem is tettek semmiféle intézkedést s ma már hivata-

losan is meg fogják cáfolni a „N. Fr. Pr.”-nek tegnap felvetett szenzációját, melyet valószínűleg azért vetettek bele a közvéleménybe, hogy megtudják, miként vélekednének a függetlenségi körökben afelől, ha a király Budapesten s különösen most akarná a válságot megoldani. A terv azonban csütörtököt mondott. A függetlenségi párt illő tisztelettel vesz minden olyan kibontakozási tervet, amely az uralkodó intencióiból származik, de a leghatározottabb formából szembeszáll minden olyan irányzattal, mely a 67-es közösbankosok titkos berkeiben lát napvilágot. A király a hónap közepéig Bécsben marad s onnan utazik Ischlbe.

A függetlenségi párt értekezlete.

A függetlenségi párt értekezlete elé az egész ország várakozással tekint. Az értekezlet napja ugyan még nincs megállapítva, de azt hisszük, hogy az értekezletet szombaton fogják megtartani. A függetlenségi párt egységes, nagy állásfoglalása lesz ez az értekezlet az önálló magyar jegybank mellett, azoktól a függetlenségi párt el nem állhat.

Wekerle bécsi utja.

Wekerle Sándor lemondott miniszterelnök — mint már jelentettük ezen a héten — Bécsbe utazik s kihallgatáson jelenik meg a király előtt. Wekerle utazásának határideje még nincs megállapítva, a miniszterelnök még nem is kérte audienciáját, illetékes körökben azonban az a hír hallatszik, hogy Wekerle holnap utazik az osztrák fővárosba s csütörtökön délelőtt 11 órakor jelenik meg kihallgatáson a király előtt. A közösbankos körökben nagyon bizakodnak abban, hogy a lemondott miniszterelnöknek valamiképpen sikerülni fog a királyt az ő javukra megnyerni s valami körmondfont csalafintasággal kijátszani a függetlenségi pártot. Wekerle Sándor bécsi tartózkodása alatt tanácskozik fog Aehrenthal külügyminiszterrel és báró Bienert osztrák miniszterelnökkel.

Tisza nem megy cserkészni.

A „Bohemia” tegnap azt a szenzációsnak tetsző hírt közölte, hogy Tisza István gróf csütörtökön Czermán Oszkár grófnak Windort kastélyában találkozni fog Ferencz Ferdinánd trónörökösrel s ennek a találkozásnak alkalmával politikai dolgokról és a magyar válság megoldásáról is szó esik. Tisza azonban ma tudatta politikai elvárásaival, hogy a hír valótlan, mert ő a válság megoldásába egyáltalán nem akar beleavatkozni.

A „harcias” kabinet.

Bécsből táviratozzák: A válság rendkívül bonyodalmas s a legsötétebb hátterü ezidőszert. Az udvar egy ugynevezett *harcias kabinetet* szeretne a magyar politikai élet élén látni, amely arra volna hivatva, hogy a függetlenségi pártot letörje.

A Neue Freie Presse szerint nagyon gyengül a kilátás arra, hogy a koalíció pontjai egységben maradjanak. A bécsi N. Wiener Tageblatt szerint *Khuen Héderváry* gróf, *Hieromny* és *Rakovszky* nevét emlegetik, mint olyanokét, akik a harcias kabinetben alkalmasok volnának.

Tüntetés a bán ellen.

Száva-Bródból táviratozzák, hogy ott *Rauch* Pál báró horvát bán rend

kívül kellemetlen meglepetésben részesítették. Amikor a bán a községbe érkezett, rettentő közápor fogadta s élénken abcugolták. *Szoboszpél* Mátvás katolikus papot, horvát koalíciós képviselőt és *ötvenkilenc* társát, akik e szavakkal izgattak, hogy:

— Le Magyarországgal!

— Éljen a horvát királyság! — a rendőrség *letartóztatta*. A bán tiszteletére rendezendő banketet *megtartani nem tudták*.

A villamos vasut árama. Monográfia Debrecenről.

Nem kell az országos takarékpénztár

A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén vette tárgyalás alá az áramszolgáltatási szerződéstervezetet, mely a villágítási vállalat és a helyi vasut részvénytársaság között jött létre. A bizottság az egész szerződést elfogadta, csupán az áram árára vonatkozólag tett némi módosítást. A tervezet szerint ugyanis a világítási vállalat az áramot háromszázezer kilowattig tizenegy fillérért adja további ötvanezer kilowattig tíz fillérével, ezen túl pedig nyolc fillérével. A bizottság keveselte a nyolc fillér árat és helyette kilenc fillért iktatott a tervezetbe, bár a bizottság számos tagja a tíz filléres ár mellett kardoskodott.

Ez az ármegállapítás a szerződés tartamára, hatvan évre szól. A bizottság egyes tagjai aggályosnak tartották, hogy ilyen hosszú időre állapítsák meg ezt az árat, mely önköltségi ár és javasolták, hogy husz év múlva revízió alá vegyék a szerződő felek az árakat. A bizottság többségében azonban volt annyi előrelátás, hogy ezt a javaslatot, mely tisztára képtelenség, elvetették.

A revízió eszméje halvaszületett idea. Beláthatatlan következményei lehetnének, még akkor is, ha — ami nagyon kétséges — a részvénytársaság elfogadná. Ez a város részéről is sötétbe való ugrás volna. Mert tessék elképzelni a husz év múltán előállandó állapotot, amikor a revízióra kerülne a sor. A város azon volna, hogy feljebb emelje az áram árát, a részvénytársaság pedig azon, hogy lejjebb szállítsa. Végnélküli perlekedésre vezetne ez a dolog. Így azonban, ha a város úgy látja, hogy husz év múlva jó vállalat lesz a villamos vasut, a szerződésben biztosított jogánál fogva megváltja azt. Ekkor aztán ugyanis mérlegelni fogja, hogy a világítási vállalat ráfizet-e az áramra, vagy pedig nyeresége van azon.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Az ülésen *Vecsey Imre* főjegyző elnökölt. Jelen voltak *Vargha Elemér* dr. tanácsnok, *Mazoss György* dr. tisztí főügyész, *Debreczeni Jenő* igazgató, *Kardos László*, *Nagy Jakab*, *Szilágyi Imre*, *Komlóssay Artur*, *Poroszlay László*, *Csanak József*, *Fejér Ferenc* dr. ifj. *Schvartz Vilmos*, *Márk Endre*, *Révi Nándor* dr., *Kovács József* polgármester és *Tóth Emil* dr. jegyző.

Az ülés első tárgya az áramszolgáltatási szerződés tárgyalása volt. A jog- és pénzügyi bizottság a szerződést egész terjedelmében elfogadta, csupán azt kötötte ki, hogy a villamos áramért 300 ezer kilowattotul 9 fillért fizessen a világítási vállalatnak a részvén társaság.

Komlóssay Artur javasolta, kössék ki, hogy a szerződésnek az áram árára vonatkozó pontját husz év múlva revízió alá ve-

gyék, mert nem lehet tudni, hogy az áram drágábbba, vagy kevesebbe fog kerülni a vállalatnak.

Fejér Ferenc dr. képtelenségnek tartja a revíziót.

Kovács József polgármester kéri a bizottságot, ejtsék el a revízió fogalmát, ki van záva annak lehetősége is.

Az országos monográfiai társaság ajánlatot tett a városnak, hogy megírja Debreczen város monográfiáját. A monográfia megírása és kiadása hatvanezer korona kerül. A városnak huszezer koronával kell hozzájárulni a vállalkozásból. A jog és pénzügyi bizottság hosszas vita után úgy határozott, hogy az ügyet bővebb előkészítés végett kiadja a városi tanácsnak.

Több országgyűlési képviselő és magasabb miniszteri tisztviselő kormánytámogatás és ellenőrzés mellett országos takarékpénztárt akar létesíteni Magyar városok központi hitelintézete címén tíz millió korona alaptőkével. Az alaptőke felét a magyar városok, másik felét magánosok fedeznék. A szervezők felhívták a várost, hogy jegyezzen néhány százezer korona értékű részvényt. A jog- és pénzügyi bizottság úgy határozott, hogy nem javasolja a részvényjegyztést, mivel Debreczenben most készül a városi takarékpénztár.

A debreczeni ügetőversenyek.

Második nap.

A debreceni ügetőversenyeknek ma volt a második napja. Az idő is jobban kedvezett, mint vasárnap, bár a boros felhő veszedelemmel fenyegetett. Mindazonáltal nagy számu, szép közönség vonult fel a versenyterre s izgalommal várták az eseményeket. Sport-szenzációkban volt is része a közönségnek, amely teljesen meg volt elégedve a mai nappal. A totalizátor is kitünően működött, a vágató lovakkal beérkező fogatok pompás látványosságot nyújtottak a közönségnek. A verseny mai eredményeiről az alábbi tudósítást adjuk:

I. *Hortóágyi díj*: 1000 kor. Távolság 1600 m. Indult 6 fogat.

Első *Ruzicska Ferenc* „*Dobogója*”, a második *Sennyey Béla* báró „*Adi*”-ja, harmadik *Ruzicska Ferenc* „*Vendég*”-e.

Totalizátor: 3-5, 10-17 Idő 1.36.8, 1.36.9. —

II. *Alföldi díj*: Táv 6000 m. 2000 kor. Indult 5 fogat.

Első *Dolly-Ebes* (tulajdonos *Vecsey Zoltán*, hajtotta *Horváth József*), második *Atilla-Küzdő* (Homoki ménés, hajtotta *Orosz György*), harmadik *Mázos-Rojkó* (hajt. tul. *Ruzicska Ferenc*).

Totalizátor: 3-6, 10-20. Idő. 1.54.3, 1.61.1. —

III. *Heat verseny*. Táv. 1600 m. 1000 kor. Indult 5 fogat.

Első *Adi* (báró *Sennyey Béla*, második *Bobogó* (*Ruzicska Ferenc*), harmadik *Vendég*. (*Ruzicska Ferenc*).

Totalizátor 3-4, 10-15. Idő 1.37.6. IV. *Ebesi díj* Táv. 2500 m. 1000 kor. Indul 4 fogat.

Első *Lenke* (vencsellői ménés), második *Mollig* (Homoki ménés, harmadik *Siró* (*Olasz Elemér*) tisztátalan ügetés miatt azonban diszkvalifikáltak.

Totalizátor 3-4, 10-16. Idő 1.41.2, 1.44.6. —

V. *Heat verseny*. Táv. 1600 m. 1000 kor. Indult 5 fogat.

Első *Dobogó* (*Ruzicska Ferenc*), második *Adi* (báró *Sennyey Béla*) harmadik *Vendég* (*Ruzicska Ferenc*).

Totalizátor 3-4, 10-14. Idő 1.34.8, 1.35. —

VI. *Kertesfogató urkocsis verseny*. Táv. 6000 m. 1000 kor. Indult 5 fogat.

Első *Ledér-Szarc* a (Homoki ménés, hajt. *Orosz György*), második *Küzdő P.* — *Kedves* (Homoki ménés, hajt. *Kohner Willy*).

harmadik Kacér—Athlét (ifj. Sárközy Pál, hajt tulajd.)

Totalizátor 3—5, 10—17. Idő 1:55-7 1:57-6. —

A versenyek utolsó napja csütörtökön lesz. A verseny pontban fél három órakor kezdődik.

A tattersalli gyilkos Debrecenben.

Kihallgatják a közhuszárt

Egy budapesti hadbíró és rendőrfogalmazó vallatja.

A budapesti rendőrség országos hajszát indított meg a Tattersall közelében meggyilkolt szabósegéd gyilkosának kézrekerítésére. A gyilkost Sipos Bálint katonaszökevény személyében a debreceni rendőrség fogta el, mely Sipost a katonai hatóságnak adta át.

Sipost Budapestre szállították fel, ahol a hadbíró kihallgatta, de Sipos nem akart vallani, hanem azt állította, hogy ártatlan és igazolni fogja alibijét. Budapestten próbálta igazolni, de itt nem sikerült, mire debreceni tanukra hivatkozott Sipos. Tegnap le is jött Budapestről egy hadbíró és egy rendőrtiszt, vizsgáló a Sipos által megnevezett tanuk kihallgatására. A zárt ajtó mögött lefolyt kihallgatásról csak az jutott nap világra, hogy Sipos állandó ellentmondásban van.

A gyilkosság ügyéről az alábbi tudósítás számol be:

Pünkösdre virradó reggel történt, hogy egy Paut György nevű szabó mestert a Tattersall előtt meggyilkoltak. A rendőrség vizsgálatot indított, ez azonban eredménytelen maradt, dacára annak, hogy 500 korona jutalmat tűztek ki a gyilkos kézrekerítőjének. Tegnap reggel aztán a debreceni rendőrség táviratozta, hogy a tattersalli gyilkost kinyomozták Sipos Bálint odaváló katoná személyében.

Az értesítés szerint Sipost már ki is hallgatták, a szörnyű bünt azonban erősen tagadja s tiltakozik az ellen, hogy öt líyesmivel vádolják.

A kihallgatást végző rendőrtisztviselőnek Sipos vallomása során elmondta, hogy ő a gyilkosság idejében nem is volt Budapesten. Később azonban vizsgálavonta vallomását s oda módosította, hogy emlékezete szerint lehet, hogy járt a fővárosban, de annak idején ő együtt volt Bika Erzsébet szobaleánnyal, ki a Rákóczi-ut 61. számú házban lakik. Bika Amerikába készült s ő ezért le akarta beszélni a veszélyes utról, a mi sikerült is neki. Ő az nap éjjel két órakor azután elutazott a keleti pályaudvarról, amit Bika Erzsébet igazolhat.

A rendőrség Sipos vallomását alibi-jének valóságát meg tudandó, detektíveket küldött a Rákóczi-ut 61. számú házba, itt azonban arról győződtek meg a hatóságai kiküldöttek, hogy Bika Erzsébet sohasem szolgált, nem is lakott ott.

Sipost, aki különben is gyanúan

viselkedik és szüntelenül ellenmondásokba keveredik, a budapesti rendőrség utasítására a debreceni rendőrség őrizet alá vette.

Miután rengeteg sok fő- és mellékkörülmény Sipos bűnössége mellett szól, a mai nap folyamán Bartha Endre rendőrfogalmazó, egy hadbíró és két detektív Debreczenbe utazott, hogy a gyilkossággal gyanúsított Sipost újabb szigorú vallatás alá vegyék.

Az éjjel Budapestről Bartha Ferenc rendőrfogalmazó Szentpéteri és Sárközi detektívek és Branducza budapesti hadbíró kíséretében Debreczenben érkezett.

Természetesen Sipos Bálintot is magukkal hozták s a rendőrség bűnügyi osztályán kora reggel óta folytatják a kihallgatásokat.

Sipos alibit akart igazolni s kérte, hogy Debreczenben hallgassák ki Sipos József péksegédet, aki bizonyíthatja, hogy a gyilkosság elkövetésekor Debreczenben volt.

Sipos Józsefet kihallgatták s azt vallotta, hogy ismeri ugyan a gyanúsított névrokont, de már hónapok óta nem látta. Erre Sipos Bálint újabb tanukra hivatkozott, akik Debreczenben igazolni fogják.

Sipos Bálintnak nehéz helyzete van, senki se igazolja, ezzel szemben mind-egy jobban és jobban domborodik ki, hogy a tattersalli gyilkosságban része van.

A kihallgatott tanuk azt állítják, hogy a télen látták Sipos Bálintot.

Tudósítónknak alkalma volt a vizsgálatról beszélgetést folytatni a budapesti nyomozó közegek egyikével, aki kijelentette, hogy a vizsgálat helyes irányban halad s igen rövid idő kérdése, hogy Sipos töredelmes vallomást tegyen.

A kihallgatást végző hadbíró és rendőrtisztviselők holnap délelőtt kiutaznak Halápra, ahol több tanut fognak kihallgatni.

A bankigazgató balesete.

A kisvasút karambol.

Még élénk emlékezetében van a közönségnek az a kisvasúti karambol, amely a múlt év december 27-én este fél kilenc órakor történt a Royal kávéház előtt.

Székely Albert bankigazgató ugyanis a feleségével hazafelé hajtatott egy bérkocsin, amelyet Tamásy Kálmán hajtott. A Royal kávéház előtt szállottak fel a bérkocsiba, a mely a kisvasút sínjén állott.

Tamásy nem vette észre, hogy rendes menetsebességgel éppen arra közeleg a kisvasút Csokonai mozdonya s így az összeütközés megtörtént.

A kocsis összetört, a rajta ülők közül azonban csak Székely Albert és a kocsis szenvedtek súlyosabb természetű sérüléseket. A bankigazgató nevének csodálatosképp nagyobb baja nem történt.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a debreceni királyi törvényszék. Délelőtt csak a tanukat hallgatták ki. Miután a tárgyalás folyamán beigazolódott, hogy a vonatvezető nem volt hibás, hogy az összeütközés Tamásy bérko-

osis vigyázatlansága miatt történt, a debreczeni törvényszék büntető tanácsa Tamásy Kálmán bérkocsist öt napi fogházra s 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

Nincs semmi baj.

Mondják Konstantinápolyban.

Csak tizenöt embert kivégeztek.

Konstantinápoly, június 14. Azokkal a még mindig cirkuláló hírekkel szemben, hogy a Bosporusz-erősségekben ázadás és egyéb események történtek, melyeket irányadó katonai helyen határozottan tagadnak, a következőket kell megállapítani: Az állítatik, hogy április 13-án egyes boszporuszi erősségek legénysége, különösen pedig Kavakban, elfűzte a tiszteket. Április 27-én elfogták azonban a legénységet és haditörvényszék elé állították. A főcinkosokat több évre és a Jemenbe való száműzésre, körülbelül 60 embert pedig varfogságra ítélték. Az utóbbiakat egy zászlóalj Kavakba kísérte, ahol e hó 4-én a büntetést végrehajtották. Ezek a menetelek, valamint az a véletlenség, hogy ugyanakkor két torpedónaszád próbautat tett a Boszporuson, adtak okot az ismeretes hírekre. Az említett illetékes helyen kijelentik, hogy úgy a boszporuszi, mint a dardanellai védővárak teljesen a macedón expedíciós csapatok hatalmában vannak.

Szaloniki, június 15. A bolgárok még mindig el vannak keseredve amiatt, hogy Xanthiba görögök meggyilkolták Hadzsi Gheurgiev dohánynagykereskedőt. Hozzájárul ehhez az, hogy május közepétől június elejéig még 15 bolgárt gyilkoltak meg. A nevezettek meggyilkolása után a bolgár alkotmányos klubok és egyéb bolgár testületek táviratokat küldtek a portanak, a kamarának és Mahmud Sefket basának, követelve a gyilkosok letartóztatását és azzal fenyegettek, hogy a szerreszi szandsák bolgár lakossága kénytelen lesz az önvédelemre. A táviratokban a dramai görög metropolitát felbujtással vádolják. Ennek folytán a macedóniai polgári és katonai hatóságokhoz utasítást küldtek, hogy szigorú intézkedést tegyen, amelyeknek úgy látszik, már van fogantatja, mivel újabb gyilkosság nem történt.

Színház és Művészet.

— A debreczeni színésziskola vizsgálója tegnap délelőtt tíz órakor tartotta meg az évről vizsgálatot az iskolai tanterv elméleti tárgyaiból: az esztétika és költészetből. E tantárgyakat az ismert költő Oláh Gábor tanította, stilizálta és bővítette a színésziskola céljai szerint, s a növendékek legnagyobb része kitűnő eredménnyel szaporította a színházi vizsgálatok alkalmával fivívott sikereket. A debreczeni színésziskola második évi tanfolyama szeptember hó elsején kezdődik, de a korábban jelentkezők — július 15-től augusztus 15-ig — levelezéssel is elintézhetik a beiratkozást, ha a mondott időben felkeresik soraikkal az iskolaigazgatót. Levélcim: Ika (Abbázia mellett) Hotel Krone.

Június 10-ike óta az összes raktáron levő

napernyőket kedvezményesen árban árúsítja Szépe Lajos női divatáru üzlete Debrecen, Kossuth-u. 6.

Péter király trónja inog.

Üldözik a királygyilkosokat.

Hat esztendeje, hogy egy véres és kegyetlen gyilkossággal befejeződött az Obrenovicok küzdelmes, ezer kinszenvedéssel megsanyargatott Golgota-járása. Hat eszten deje, hogy a főlháborodott szerb nép forrongó szenvedélye véres, kegyetlenül pirosító ponttal befejezte a fiatal Sándor király tragédiákkal kirakott életét, hat esztendeje, hogy egy borzalmas királygyilkosság szilaj féktelensége megremegtette a világot. Hat esztendeje, hogy új király ült a szerbek véres trónjára és most, hat esztendő múltán, ez az új király sem kell Szerbiának. A nép türelmetlenül lázong a királygyilkosok uralma ellen, el kell söpörni, le kell törni a véres kezű gyilkosokat, nem szabad tűrni, hogy ezek az emberek garázdálkodjanak az országban. Ezt kiáltja a nép. És a türelmetlenkedő elégedetlenkedés, a visszaborzadó undor elkeseredett és most még esendes zugolódásából mintha kihallatszanék a kegyetlen sikoltás:

— Szabadítsd ki magad a királygyilkosok táborából, te gyöngye király, mert a te életed sincsen biztonságban. Egy borzalmas pillanatban rácsaphat a lázongó nép és Szerbia trónjáról megint vérpatakok fognak folyni.

És a lázongó, elkeseredett néphangulat mögött fölvertezen s mindenre készen ott áll Györgye, a szerb trón elszánt és elüldözött örököse. Mintha ő szitaná az elégedetlenkedést, a zugolódást és az elkeseredett séget. A szerbiai eseményekről az alábbiakat táviratozzák Belgrádból:

A király elnöklése alatt tegnap minisztertanács volt, amelyen a belügyminiszter költe, hogy Sándor király meggyilkolásának hatodik évfordulója alkalmából Péter király garmadában kapta a névtelen levelet s ezekben megfenyegetik az egész dinasztia elpusztításával, hogy ha nem rázza le nyakáról az összeesküvőket.

Péter király megerősítette a belügyminiszternek ezt az előadását. Egyes levelekben arról panaszkodnak, hogy hat év óta az országban még rosszabb, sőt türhetetlen lett a helyzet. Ezek a levelek mély benyomást tettek a királyra, de az összeesküvőkre is. Két levélben ez volt az aláírás: „A nisi és zaicsari helyőrségek tisztjei.” A minisztertanács utasította a hadügyminisztert, hogy rendeljen el szigorú vizsgálatot a kérdéses tiszték kinyomozására.

György herceg is levelet kapott, Sándor király halálának évfordulóján s ebben a levélben arra kéri őt, figyelmeztesse atyját, hogy ütött a dinasztia utolsó órája, ha a király nem szakít az összeesküvőkkel. Ezen a levélen ez volt az aláírás: „A piroti és vrenjei helyőrségek tisztjei.”

György herceg a levelet megküldte atyjának és a következő sorokat írta hozzá: „E leveleket a te tisztikarod tagjai írták. Megküldöm neked azzal a kéréssel, hogy a dinasztia érdekében vess véget a tarthatatlan korrupciónak. Fogalmad sincs róla, hogy milyen nagy elégedetlenség a nép körében. Ha továbbra is megmaradsz a mostani uton, akkor a mi napjaink meg vannak számlálva.”

Batizt női ingek, nadrágok, háló kabátok és alsó szoknyák
Divat Zefférek, himzett batiztok, sima és mintás ruha vásznak
legoicsóbb szabott áron kapható

Vizsgák előtt.

*

(Párbeszédés jelenet a nagyerdei sétányon. Idő: két nappal a vizsgák előtt. A fiú tizenhatéves, balkezeben könyv, jobb kezében szépen összehajtott szürke órna keztyű. A leány tizennégyéves, bal kezében könyv, jobbáiban piros napernyő. Egy padon ülnek és halkán csevegnek.)

*

A fiú: Nagysád minden reggel ki szokott jönni?

A leány: Igen. Vizsgára készülök.

A fiú: Én is. Borzasztó nehéz nálunk a vizsga. Gyökvonást kell tudni és az retentősen nehéz.

A leány: Mi az a gyökvonás?

A fiú: Az borzasztó nehéz. Hölgyeknek meg se lehet magyarázni. Olyan nehéz, hogy még a tanár ur sem tudja egész jól. De persze mi tölünk azt követeli, hogy egész jól tudjuk. A maguk tanára is olyan szekáns?

A leány: Még szekánsabb. É: nag on buktat. Én azért jövök ide ki minden reggel hat órakor, hogy a sok anyagot megtanuljam. Reggel jobban tudok tanulni, mint este.

A fiú: Sok anyag!... Az semmi, gyökvonást nem kell tanulni. Mondja nagysád, szokta önöket szamarazni a tanár?

A leány: Szokott. Hát magukat?

A fiú: Ajjé! De már a hatodistákat nem szabad szamarazni. És jövőre már hatodista leszek, ha nem bukok meg. Ön hányadikba jár?

A leány: Negyedikbe.

A fiú: (Hosszas gondolkodás után.) Ott még pofozni is szabad.

A leány: De csak a fiukat. Nem volna jó, ha már tanulnánk?

A fiú: Előbb elolvasom az ujságot, a mit hazulról hoztam.

A leány: Mondja kérem, mi van a Harvarda Mariskával?

A fiú: Majd fölolvassom. (Fölolvassa és mire befejezi, elmulik fél 8 óra. Sietnek az iskolába.)

A leány: Siessünk, mert mindjárt 8 óra lesz.

A fiú: Holnap is fölkel tanulni?

A leány: Igen és idejövök.

HIREK

Minden incidens nélkül.

*

Rövid távirat jelezte, mi is közöltük, hogy Konstantinápolyban minden incidens nélkül kivégeztek tizenöt embert.

Ezek a katonai forradalom utóeseményei és nagy mértékben alkalmassak arra, hogy a modern Törökországot kompromittálják. Akármilyen nagy is az elkeseredés azok iránt, akik a régi padi sahval egy követ fujva, az alkormányt veszedelemmel fenyegették, mégis most, amikor a rend körülbelül helyreállt és az új uralom megerősödött, nagy a recenszus a tömeges kivégzések ellen.

Hogy azonban mennyire incidens nélkül folytak le a velőtrázó exekúciók,

arról az alábbi tudósítás számolhat be. Kilenc mohamedán és hat örmény várt a kivégzésre.

Valamennyi imádkozással töltötte az éjet. Hogy kegyelmet nem fognak kapni azzal körülbelül tisztában voltak a delikvensek.

A tömeg már hajnalban ostromolt az épületet, ahol a kivégzés volt. Katonák állták el a kaput, de oly heves volt az ostrom, a tömeg oly erőszakosnak mutatkozott, hogy a katonák kénytelenek voltak szuronyaikkal visszazoritani az embereket. E közben négy ember súlyosan és egy halálosan megsebesült.

A tömeg között volt egy ifju, aki áttört a katonai kordonon és mindenáron be akart hatolni az épületbe. Ez azt állította, hogy az apja, egy mohamedán őrnagy a delikvensek közt van és ő bucsuzni akar az apjától.

De erőszakosan eltávolították a kaputól. Hangosan sirt és jajveszékelt a tömeg közt. De hiába volt minden: nem bocsátották be. Eközben, mialatt az izgalom igen magas fokra hágott, megkezdődtek a kivégzések. Mikor a negyedik delikvenssel végeztek, pisztolydurranás hallatszott be az utcáról.

Az ifju, aki apjától bucsuzni akart, föbbe lötte magát és nyomban meghalt. De azért kiadták a hirt, hogy a kivégzések minden incidens nélkül mentek végbe.

— **Lösch István távozása.** Lösch István anyakönyvvezető-helyettest a belügyminiszter saját kérelmére felmentette állásától. Lösch István így rövidesen megváltik állásától, melyet ugy felebbvaló hatósága, mint a közönség meglegedésére töltött be.

— **Lelkészválasztás.** Karcagról táviratozzák: Tegnap volt itt a ref. lelkészválasztás. Huszonhét pályázó közül Török Vince tisztaeszlári és Joó András pálfai lelkész nyerték a legtöbb szavazatot. Szűkebb választás után Török Vince 102 szavazattal győzött. A szavazás este 8 óráig tartott.

— **Egy nádudvari polgár halála.** Nádudvaron ma meghalt Demjén Lajos 62 éves gazdag földbirtokos és Hajdúvármegye törvényhatósági tagja.

— **A debreczeni nyomdászok július hó 4-én szépségversenyvel egybekötött nyári táncestélyt** rendeznek a „Dobos” pavillonban. A táncestély, mint a multban, ugy most is igen sikerültnek mutatkozik, mert a nyomdászok fiatalága mindent elkövet, hogy vendégeiknek kellemes órákat szerezzen, így a többek között lesz egy éjfélü kedélyes ujság, amely szépirodalmi részén kívül a jelenvolt hölgyek névsorát és a szépségverseny eredményét is tartalmazni fogja. Belépti díj: személyjegy, előre váltva 1.00, a pénztárnál 2 korona, családijegy 4 korona.

— **Grünfeld Lajos öngyilkossága.** Grünfeld Lajosnak, a szerencsétlen debreczeni honvédönkéntesnek, aki önkézével akart tegnap véget vetni életének, állapotában ma javulás állott be. Az orvosok biznak a Grünfeld Lajos felépülésében, hogyha súlyosabb komplikációk nem állanak be, amiktől még tartani lehet. Ma reggel megérkezett a Grünfeld Lajos édesapja Budapestről. Rögtön kihajtatott a honvéd csapatkórházba s meglátogatta beteg fiát. Hosszabbban nem beszélhetett a halálra szánt

Szépe Lajos divatüzletében,
Kossuth-u. 6.

gyermekével, mert a doktorok utasítása szerint Grünfeld Lajosnak teljes nyugalomra van szüksége s kimélni kell magát a legcsekélyebb izgalomtól. A szegény apát látóhatólag nagyon megviselte a tragikus eset.

— **Nagy vihar a vidéken.** Budapestről s az ország nagyon sok részéből óriási viharokat jelentenek. Eperjesen egy napon huszonháromszor csapott le a villám, három embert megölt s több ház fölgyladt. Nagykikindán egy aszszonyt ölt meg a villám. Temesváron, Aradon pedig nagy esőzések voltak.

— **Öngyilkos borleány.** A Késes-utca 71. szám alatt levő korcsmában tegnap öngyilkosság történt: Grünvald Eszter az életunt neve, Szoboszlóra való, mindössze 19 éves, aki mint borleány volt ott alkalmazva Délután bezárkózott a szobába, nagy mennyiségű zsiros szódát oldott fel vízben s azt mind egy cseppig felhajtotta. Mikor tettét észrevették, már iszonyu kínok között fetrengett a padlón. Kihallgatásakor csak azt hajtotta, hogy nagyon szeretne meghalni. A mentők beszállították a debreceni kórházba.

— **Tűzvész egy színházban.** Tropauból jelenti egy táviratunk: Éjfélkor a városi színházban tűz ütött ki. A troppai és a környékbeli összes tűzoltóság, valamint az itteni helyőrség hamarosan kivonult a tűzhöz és lázas szorgalommal dolgozott a szomszédos magán és középületek fenyegető tűzveszély elhárításán. A tűz okát eddig nem lehetett megállapítani. — Később érkezett távirat jelenti: Az itteni városi színházban ma éjjel rövidzárlat következtében tűz támadt, mely oly gyorsan terjedt, hogy az egész színház lángokban állt és a gyorsan odasietett tűzoltók a szomszédos épületek megmentésére voltak kénytelenek szoritkozni. A színház, mely már körülbelül egy hónap óta zárva van, a város főterén, más házak közé bekelve áll. Közvetlen közelében van a troppai városháza. A tűzoltóság erőfeszítéseinek sikerült a tüzet a színház belsejére lokalizálni, úgy, hogy csak a nézőtér égett le egészen, míg az épület többi részében aránylag kisebb kár esett. Emberélet a tűznél nem vesztett el. Reggel négy órára a tüzet elszigetelték.

— **Az ügötőversenyek** utolsó napja csütörtökön lesz. A harmadik nap érdekességét fokozni fogja a magyar verseny, melybe 6 debreceni fogatot neveztek be. Az utolsó nap fő érdekessége a négyesfogatu verseny lesz. Négy fogat fog küzdeni az elsőségért és pedig: Homoki ménes (Orosz György—Kohner Willy szövetség) 2 fogattal, Ruzicska Ferenc 1 fogattal és Forray Ernő 1 fogattal. A csütörtöki versenyek d. u. fél három órakor kezdődnek.

— **Új műsor a Bikában.** Ma este új társulat mutatkozik be az Arany Bika mulatóban. Az igazgatóság semmiféle áldozatoktól nem riad vissza, hogy a legkényesebb ígéretek is kielégíthessék. A most bemutatásra kerülő műsorban a következő tagok szerepelnek: Dóri Giza szubrett, Szende Karola szubrette, Fekete Etel chansonette, Elna Sörensen dán szubrett, Gladys Milton angol ének- és homoktáncosnő, az Alpesi csillagok hollandiai ének és jodler-kettős, Almadó lábművész, ki a maga nemében egyedül áll az egész világon Ernesto Felan átváltozó művész, Yacco-Yoccos modern muzionisták, Sziklai Benő táncoskomikus és ifj. Dezső, kinek szerződését az igazság közlikvántra meghosszabbította.

— **Osztálysorsjáték.** Budapesti tudósítónk sürgönyt: Az osztálysorsjáték ma húzásán a következő számú sorsjegyek nyertek:

70000	koronát nyert:	48320		
3000	koronát nyert:	88345		
2000	koronát nyertek:	16799 45971		
56758	1000	koronát nyertek:	1033 14227	
31342	500	koronát nyertek:	10887 22646	
50508	70466 71748 86886 93806 94306	300	koronát nyertek:	1240 1710 3344
6905	9327 11134 18882 14814 16140 19920	20001	21164 21734 27006 23911 15159	
27788	28129 29888 88508 34546 39662	41082	41364 41823 42440 46551 46683	
53071	05178 63155 66906 69519 70120	719225	72656 73158 75235 80787 81026	
83314	83917 88097 88639 90511 95942	101601	108385 108458	

A többi kihuzott számok 80 koronát nyertek.

— **Itt van a zivatatok időszaka, hatalmas villámok lobognak az égbolton, embert és vagyont veszedelemmel fenyegetve.** Csak a megbízható villámhárító berendezés nyújt ellenük védelmet, amely legutányosabban felszerel és kipróbál Földvári L. első elektrotechnikai gyár és vállalat Kossuth-u 1. Telefon 168.

— **Szépességi tanító a jövő tanévre** 1-2. magyar gyermeket a német nyelv elsajátítása céljából teljes ellátásra elfogad. A német nyelvet szóban és írásban való eredményes megtanulásáért kezességet vállal. Czim: Szédélyi József községi tanító Bindt, u. p. Márkusfalva, (Szepesmegye.)

— **Fényképezési készülékek és kék** kaphatók legolcsóbb árban Thaisz Art hur papirkereskedésében.

— **Kugler (Gerbeaud) cukorkák** főára Kontsek Gézáruhája.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés Budapest. 1909. június 15.

Készáru tartott, határidők változók	
1909. októberi buza	13 48 - 49
1909. májusi buza	—
1909. áprillisi buza	—
májusi rozs	—
1909. októberi rozs	10 28 - 29
1909. áprillisi rozs	—
októberi zab	7 70 71
1909. májusi zab	—
1909. áprillisi zab	—
1910. májusi tengeri	7 18 - 19
1910	—
1900. júliusi tengeri	7.79 - 80

Hirdetmény.

A debreceni ref. főiskolai tápintézet kenyérszükségletének szállítására a főiskola gazdasági tanácsa árlejtést hirdet. A tápintézet évi kenyérszükséglete körülbelül 46000 kilót tesz ki. A kenyér árát a megkötendő szerződésben az István gőzmalom esetről esetre kiadott lisztárjegyzékben feltüntetett 6. számú kenyérliszt árához szabja. A szerződési feltételek a főiskolai háznagyi hivatalban megtekinthetők. Írásbeli ajánlatok július hó 1-én déli 12 óráig a főiskolai háznagyi hivatalba küldendők. Az ajánlathoz mellékelni kell a leteendő óvadék (700 korona) felét készpénzben vagy értékpapirban. Debreczen, 1909. június 14.

A főiskola gazdasági tanácsa.

Hirdetmény.

A debreczeni ref. főiskolai tápintézet tejszükségletének szállítására a főiskola gazdasági tanácsa árlejtést hirdet. A tápintézet tejszükséglete rendszeres étkezés alkalmával napi 100-120 liter tesz ki, szünetek alkalmával azonban körülbelül csak tizedrészét. A szerződési feltételek megtekinthetők a főiskolai háznagyi hivatalban, s hová az írásbeli ajánlatok is küldendők július hó 1-én déli 12 óráig. Az ajánlathoz mellékelni kell a leteendő óvadék (790 korona) felét készpénzben vagy értékpapirban. Debreczen, 1909. június 14.

A főiskola gazdasági tanácsa.

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár.

Mosó kelme újdonóságok

Zephyr — Batist —
Ottomán vászon — Kreton
— Volle de laine —

„óriási raktára”

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon. DEBRECZEN. Telefon.
Placz-utca, Városház épület.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint berendezett mentőszekrények, kötszerek, deszinficiálószeres Creolin, Carboll, mindennemű állatgyógyászati cikkek és műszerek. Sertés és marha tápperek és Fluidok nagy raktára, ugyancsak nagy választék mindenféle gummitárcsában, sörkötőkben, valamint fényképezéshez szükséges vegyszerekben.

Budapesten,

az Erzsébet-köruton a 34. sz. 4 emeletes ház

eladó.

Egy debreczeni ember, aki az idén halt el, ezelőtt 17 évvel 500.000 koronáért vette.

Most a napam és több örökös társa 50.000 korona vételért óhajtanának. Aki a házat megvenni akarja, forduljon levelben hozzám.

Lengyel Imre,
hajdu-zo'oszlói lakos.

1909. Tavaszai áruk:

- 1 mtr. 120 cm. Pepita szövet . . . 40 kr.
- 1 m. 120 cm. Mode Raye szövet 65 és 70 kr.
- 1 mtr. 120 cm. Mélé szövet . . . 70 kr.
- 1 mtr. Borduros kreton 24. 27 és 33 kr.
- 1 m. Borduros mosó de ain 30, 34 és 28 kr.
- Francia gyapju delain 50, 54, 60 és 75 kr.
- Jómosó Cosmanosi kartonok
- Batiztok, angol zephirek
- Ruha vásznak, kreppek
- Keztyük, harisnyák

divat napernyők.

Szépe Lajosnál

A Harmat Crème

arcszépítő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szepőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (mittesen) bőrbajokat. Kijámitja a ráncosodni kezdő arcbort s así fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvasek a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye a főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főplacz 31., a városházával szemben.

Telefonok, — villamos csengők, villámhárítók berendezését, — javítását szakszerűen és jutányosan készít

Földvári L.

Kossuth-utca I. sz.

Telefon 168. szám.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zavatzky Leó

Debreczen, Piac-utca 16 sz.

Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák

nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék, szallagok, Női-, férfi, és gyermek fehérneműek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

788/1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1244/2.—1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Phoenix biztosító társaság részére lakostól 97 kor. tőke, ennek 1908. évi december hó 28. napjától számítandó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 55 kor. 90 fillér perkötség erejéig 1909. évi ápril hó 8-án bíróság le- és felúfoglalt és 2012 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1909. évi június hó 16-án délelőtt 11 órakor kezdetét vevő és Piac-utca 71. sz. s. megtartandó nyilvános bírójárverésen a leg többet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáronalul is elfog-nak adatni.

Megjegyzetetik, hogy az árverés mind azon foglaltatok részére, kik már jog-erős végrehajtási zálogjogot nyertek, elren-deltetik.

Debreczen, 1909. évi május hó 24.

Bódogh Zs. bírói kiküldött

7550—1909. sz.

Arlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város közönsége a guli birtokon építendő cselédlakás következő munkálatainak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet.

Fő d köművés és elhelyező, ács, asztalos, lakatos, mazoló üveges munkákra. Ajánlat tehető minden munkára együttesen, vagy munkanemenként külön-külön, de csakis a Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati és költségve-tési úrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban Simonffy-utca 2/b. munka-nemenként 20 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a terv általános és részletes feltételek na-ponta 8—1 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat a guli cselédlakás munkájára“ felirással ellátva Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalában 1909. évi július hó 2-ik napjának délelőtti 10 óráig adhatók be s ugyanezen nap dél-előtt 1/2 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hirdetménynek meg nem fe-lelő, távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bántépénzt a városházapénztárába letenni s az erről szóló elismer-venyt az ajánlathoz csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más uton biztosíthassa.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1909. június hó 11-ik napján tartott ülésében.

Városi Tanács.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár
BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 37. szám.

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képvisel-et létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csoma olás és pos-taköltségek mellőzésével — SCHWARTZ R. Debreczen Dégenfeldtér 8. sz. vette át a képvisel-ei közvetlenül felkereshesse. tét és a gyár rendes áraiban vállalja az ural-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függön-ök, kősimunkák, sző-nyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stb-ek vegytisztítását és festését. Ugyancsak ágylak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képv-eletet és számos megbízatást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA CÉG.



Telefon 632.

Telefon 632.

Három cikk!!

meglepő olcsó árban árusítatik

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruházában.

Vászon ruha (alj és blous) 10frt. Vászonköpeny frt 5.

Pongyola remek színekben, mosó 4 frt.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozódnál tessék a választékegyet csatolni.

EGY 14 16 éves fiu felvétetik a kiadóba küldőnek.

Elegánsu butorozott utcai szoba 1 vagy 2 ur részére kiadó. Cím a kiadóban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruháká-
rban tisztességes árban vesz Rósenberg
Béni Bádógos-utca 4. szám.

Ügyes fűszerkereskedő segéd alkalmazásá-
nyer Kertész Miklós fűszerkereskedőné
Csapó-utca.

CZIGARETTÁZOK!

100 db. leveles nikotin mentes:
Kip. kop. 08 Riz. 11
Tizti. 10 Paraf. 14
Del. b. 12. Anny. 20
Kulbri. Különlegesség 16 k.

Kapható HARMATHS szivarokhöz
különlegességek fűraktárában
Debrecen. Fűvészker. u. 14.

Ügyes varrólányok azonnali belépéssel fel-
vétetnek Vanger Sándor Batthyányi-u. 1.

Hordógyártás Marit fürdőtelep. Iroda Péterfia
76. Telefon 48. sz.

2 szoba konyha kiadó, Fűvészker.-utca 6.

Tetőcserep közönséges, horvát és
Francia egyéb építkezési
anyagok u. m. legjutányosabban Fülöp
mészkereskedésében Homokkert-u. 121.

200 hektó és új kitűnő Sámsonkerti bor
eladó. 50 literen felüli mennyiségben is
kapható. Özv. Borossy Gyuláné Batthyányi
utca 4.

Uri embernek való külön bejárattal, parketti-
rozott szoba a Piacz-on kiadó. Cím a kiadó-
hivatalban.

Ujföldön 16 hold föld kiadó a Halasi-teleppel
szemben.

Vigyázz! Kékre testelt kirakat. Vigyázz!

A Fűdő-idény alkalmával senki ne
mulassza el a **Costüm, Ruha és Pon-
gyola** kelmekbeni szükségletét nálunk
besszerezni. A legelegánsabb és leprak-
tikusabb kelmekbe kaphatók:

Gyönyörű lüszterek sima és csikos.	55 krtól 250-ig.
Angol ruha vásznak minden színben.	50 kr.-tól.
Madeira himzése ruhára és blousera	78 "
Remek angol zephirek, szintartók	36 "
Óriási választék csipke kelmekben	47 "
Csipke applicatjok, betétek és csipkék	03 "

Batizt és madepolán himzések, áttört
keztük, Ajaur harisnyák, Francia gyapjú
és pamut delainok, Kretonok és batiztok
minden színben. Szines és fekete ernyők
meglehető olcsó árban kaphatók

Molnár V. J. és Társa fiókja

Gzégtulajdonos: Molnár Lukács.
Kossuth és Batthány-u. sarok a szin-
házzal szemben.

7806—190. sz.

Arlejtési hirdetemény.

Debreczen sz. kir város közönsége az építendő ménestest-ri és lovászlak
munkálatainak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet

Föld köműves és elhelyező, burkolati kőfaragó, vas, ács, tetőfedő bádógos,
asztalos, lakatos, mázó, üveges, szobafestő és kályhás munkákra.

Ajánlat tehető minden munkára együttesen, vagy munkanemenként külön-
külön, de csakis a Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati és költségve-
tési űrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban Si monffy-utca 2/b. munka-
nemenként 20 fillérért megszereshetők.

A gyancsak a mérnöki hivatalban a terv általános és részletes feltételek na-
ponta 8—1 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat ménestest-ri és lovászlak munká-
jára” felirással ellátva Debreczen sz. kir város polgár mest-ri hivatalában 1909.
évi július hó 2-ik napjának délelőtti 10 órájáig adhatók be s ugyanezen
nap délelőtti 11 órakor nyilvánosan bonttnak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hirdetménynek meg nem felelő
távirati- és utóajánlatok figyelembe vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5 %-ának
megfelelő bantpénzt a város házipénztárába letenni s az erről szóló elismer-
vényt az ajánlatához csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötel zettségekben.

A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon
választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más uton biztosithassa.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1909. évi június hó 11-ik napján
tartott ülésében.

Városi Tanács.



Linoleum gyári raktár

Haas Lipót Debreczen, Piacz-utca 49. sz.

Az ország minden nagyobb városában gyári raktár.

Telefon 644. szám.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a mai naptól a-
Linoleumokat

20%-al olcsóbban árusítom.

Egyszersmind ajánlom dusan felszerelt raktáramat. Továbbra is kérem a nagy-
érdemű vevőközönség szives pártfogását.

Egy fiatal segéd, valamint egy tanuló felvétetik.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. a főpostával szemben.